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N i e d e r s c h r i f t
A u s s c h u s s " M e d i z i n i s c h e Ve r s o r g u n g "

MED/2024-2029/30

Sitzungstermin: Mittwoch, 02.04.2025
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
Sitzungsende: 18:56 Uhr
Ort, Raum: Genthin, Rathaus-Sitzungssaal Genthin

Anwesend sind:
Mitglieder des Gremiums
Herr Lutz Nitz SPD-Grüne-Linke
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen Genthin-Mützel-Parchen
Herr Sebastian Hold Genthin-Mützel-Parchen
Frau Renate Kopf-Baumgartner SPD-Grüne-Linke
Vertreter
Herr Lars Behrendt CDU i.V. für SR Banse
Sachkundige Einwohner
Herr Andy Gamalski Vorschlag Genthin-Mützel-Parchen
Herr Gerd Mangelsdorf Vorschlag CDU
Herr Klaus-Dieter Bauer Vorschlag SPD-Grüne-Linke
Verwaltung
Herr Janik Weien Protokollant

Es fehlen:
Mitglieder des Gremiums
Herr Andy Martius CDU entschuldigt
Frau Ines Banse CDU entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung

3 Einwohnerfragestunde

4 Bestätigung der Niederschrift vom 26.02.2025 - öffentlicher Teil

5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil

6 Informationen zum Bereich Notfallsanitäter Sachsen-Anhalt

7 Diskussion zur Möglichkeit eines Stipendiums für Landärzte in der Region Genthin (nach erfolgter
Diskussion Verweisung in die Fraktionen)

8 Aktuelle Informationen über das Projekt in Brandenburg Klinikhochstraße

9 Diskussion und Beantwortung der Beiträge/Fragen an den Ausschuss vom 26.02.2025 durch
Herrn Kaus-Dieter Bauer (siehe Anlage 1)

10 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil

11 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil

12 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil

18 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen
Sitzung

19 Schließung der Sitzung

Protokoll:
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Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung
sowie der Beschlussfähigkeit
Stadtrat Nitz (Ausschussvorsitzender) begrüßt alle Anwesenden und stellt die
Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung
Die Tagesordnung der Sitzung wird einstimmig bestätigt.

TOP 3 Einwohnerfragestunde
Der Ausschussvorsitzende geht auf das Schreiben vom 26.02.2025 von Herrn Bauer
ein.

Er fügt dem hinzu, dass sich der Ausschuss für die Bereitstellung von Fördergeldern
für ein Projekt eingesetzt hat und sich von der Idee eines 24/7 Systems und der
Portalklinik getrennt hat.
Die Auswertung der Bürgerbefragung durch die PD steht noch aus.

Es werden keine weiteren Fragen gestellt.

TOP 4 Bestätigung der Niederschrift vom 26.02.2025 - öffentlicher Teil
Stadtrat Prof. Dr. Heringshausen (Genthin-Mützel-Parchen bittet um folgende
Ergänzung des TOP 9.

Stadtrat Prof. Dr. Heringshausen führt aus, dass in Sachsen-Anhalt die Möglichkeit
besteht, Pilotprojekte für Gemeindenotfallsanitäter zu initiieren. Er schlägt vor, diese
Möglichkeit zu bedenken.

Zudem sprach er an, dass die Stadt ein medizinisches Versorgungszentrum gründen
kann und Ärzte direkt über den Kassensitz anstellen kann.

Er sprach des Weiteren die Option an, dass Stipendien für Medizinstudenten durch
die Stadt finanziert werden könne, um sie an die Kommune zu binden.

Die Änderung der Niederschrift wird einstimmig zugestimmt.

Die geänderte Niederschrift des öffentlichen Teils vom 26.02.2025 wird einstimmig
bestätigt.
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TOP 5 Beschlussfassung zu Vorlagen und Anträgen - öffentlicher Teil
Es liegen keine Beschlussfassungen zu Vorlagen und Anträgen vor.

TOP 6 Informationen zum Bereich Notfallsanitäter Sachsen-Anhalt
Der TOP wurde nicht behandelt und wird auf die nächste Sitzung verschoben.

TOP 7 Diskussion zur Möglichkeit eines Stipendiums für Landärzte in der Region
Genthin (nach erfolgter Diskussion Verweisung in die Fraktionen)
Der Ausschussvorsitzende erläutert die aktuelle Ausgangssituation und eröffnet die
Diskussionsrunde.

Es wird vorgeschlagen, Räumlichkeiten für Ärzte anzubieten.
Der Ausschussvorsitzende möchte hierzu mit den Eigentümern der Poliklinik und der
Elbe-Havel Passage in Kontakt treten, um den Mietspiegel für Arztpraxen zu
hinterfragen. Ergänzend wurde über einen temporären Mieterlass diskutiert.

Stadtrat Prof. Dr. Heringshausen (Genthin-Mützel-Parchen) schlägt vor, sich
hinsichtlich der Stipendien an den Landkreis zu wenden, da dieser Stipendien in
Kooperation mit der kassenärztlichen Vereinigung im Rahmen der Zahn- und
Humanmedizin fördert. Die Kommune selbst könne dies ebenfalls.

Sie könnte beispielsweise zwei Stipendien für einen Facharzt und einen
Allgemeinmediziner fördern.

Der Ausschussvorsitzende wird hierzu mit Herrn Dr. Mohr und Herrn Dr. Preisler
Kontakt aufnehmen. Er betont die Gewährleistung der Rechtssicherheit in Bezug auf
das Stipendium.

Stadtrat Prof. Dr. Heringshausen erklärt, dass die Stadt Genthin die Stipendien mit
der kassenärztlichen Vereinigung initiieren müsse. Dazu wäre es hilfreich, wenn in der
Gemeinde zwei Patenpraxen gefunden werden, die die Studierenden unterstützen
und ausbilden. Er erläutert nochmals, dass es hierbei um Studierende geht, die keine
allgemeine Hochschulreife von 1,0 haben und somit privat finanziert werden müssten.

TOP 8 Aktuelle Informationen über das Projekt in Brandenburg Klinikhochstraße
Der Ausschussvorsitzende berichtet über das Projekt der Universitätsklinik in
Brandenburg an der Havel.

TOP 9 Diskussion und Beantwortung der Beiträge/Fragen an den Ausschuss vom
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26.02.2025 durch Herrn Kaus-Dieter Bauer (siehe Anlage 1)
Der Ausschussvorsitzende geht auf den Beitrag des Herrn Klaus-Dieter Bauer vom
26.02.2025 ein.

Der Ausschussvorsitzende beantragt, dass Herr Dr. Preisler und Herr Dr. Mohr
zukünftig als Sachverständiger zu Sitzungen geladen werden können. Zudem sollen
sie für Sitzungen rederecht erhalten. Auf die Verschwiegenheit im nichtöffentlichen
Teil wurden sie durch den Ausschussvorsitzenden bereits unterrichtet.

Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt.

TOP 10 Informationen der Verwaltung - öffentlicher Teil
Es gibt keine Informationen der Verwaltung für den öffentlichen Teil.

TOP 11 Informationen des Ausschussvorsitzenden - öffentlicher Teil
Der Ausschussvorsitzende berichtet über eine Anfrage des Herrn Thomas Staudt
(CDU) an den Landtag (siehe Anlage).

Des Weiteren berichtet der Ausschussvorsitzende über ein Interview mit der
Gesundheitsministerin Frau Grimm-Benne.

Stadtrat Prof. Dr. Heringshausen (Genthin-Mützel-Parchen) spricht daraufhin die
Möglichkeit an, dass die Stadt ein MVZ gründen kann und in diesem Fall die
Öffnungszeiten selbst festlegen kann. So könnte man die Zeit nach Schließung der
anderen Arztpraxen abdecken.
Dazu wurde vor einigen Jahren die Gründung einer Notfallpraxis als Anlaufstelle
vorgeschlagen.

Der Ausschussvorsitzende betont nochmals, dass sich mit einer Portalklinik, einer
24/7 Klinik oder einem Krankenhaus nicht mehr befasst wird.

Der Ausschussvorsitzende geht auf einen Artikel der Volksstimme vom 31.03.2025
ein.

TOP 12 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung - öffentlicher Teil
Herr Mangelsdorf (sachk. Einwohner) regt an, die Sicherheit des Geländes des alten
Krankenhauses zu prüfen. Demnach sollen dort die Tore trotz Abrissmaßnahme
geöffnet sein.
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TOP 18 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der
nichtöffentlichen Sitzung
Der Ausschussvorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her.

TOP 19 Schließung der Sitzung
Der Ausschussvorsitzende beendet die Sitzung um 18:56 Uhr.

(Lutz Nitz) (Janik Weien)
Ausschussvorsitzender MED-Ausschuss Protokollant


